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ACTA No. 093 
(07 de noviembre de 2025) 

 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
DUITAMA, REALIZADA EL DÍA SIETE (07) DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTICINCO (2025). 
 
En la ciudad de Duitama a los siete (07) días del mes de noviembre de dos mil veinticinco (2025), siendo las 
cinco y treinta y tres minutos de la tarde (5:33 p.m.), se reunió el Honorable Concejo Municipal de Duitama, 
según convocatoria hecha a los honorables concejales, por parte del presidente de la Corporación.  
 
El H.C. HECTOR RICARDO RIVERA GÓMEZ, presidente de la Corporación, presenta un cordial saludo a los 
presentes, especialmente a las integrantes del Consejo Consultivo de Mujeres.  
 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
1º. ORACIÓN 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA   
 
4º. HIMNO A DUITAMA 
 
5º. INVITACIÓN CONSEJO CONSULTIVO DE MUJERES 
 
     INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA LEILA ARAQUE, presidenta. 
 
6º. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES 

7°. PROPOSICIONES 

8º. ASUNTOS VARIOS 
 
 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 

1º. ORACIÓN 
 
La H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, eleva una plegaria al Todopoderoso.  
 
 
2º.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
Por secretaría se constata la presencia de los siguientes concejales: 
 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO 
BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO 
CELY RINCÓN JEISON JAVIER 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
CRISTIANO JÁCOME JOSÚE DANIEL 
GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
GIL SOSA JOSE LUIS  
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO 
REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS 
RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO 
 
Por secretaría se informa que existe quórum para deliberar y decidir válidamente. 
 
 
3º.  DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El presidente somete a discusión el orden del día. Acto seguido pregunta si aprueban el orden del día. 
 
Es aprobado por unanimidad. 
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4º. HIMNO A DUITAMA 
 
Se escuchan las notas del Himno a Duitama 
 
 
5°. INVITACIÓN: CONSEJO CONSULTIVO DE MUJERES 
 
INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA LEILA ARAQUE, presidenta.  
 
Según control de asistencia en el desarrollo del quinto punto del orden del día se registra el ingreso de los 
H.C.s. DÍAZ MATEUS JORGE ELIECER, GÓMEZ MARTÍNEZ JULIÁN ANDRES, JOYA NIÑO LEONARDO 
ANDRÉS, MEJÍA ROMERO JUAN FELIPE y ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER. 

El presidente manifiesta a los Honorables concejales, a la ciudadanía que los sigue a través de los medios de 
comunicación, que el día de hoy está programada la invitación del Consejo Consultivo de Mujeres, en donde 
se va a socializar el trabajo de este año, el plan de acción y demás que consideren pertinente. Acto seguido, 
cede la palabra a la señora LEILA ARAQUE, presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres. 

La señora LEILA ARAQUE, presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres, agradece, saluda a todos los 
presentes, expresa a la letra lo siguiente: 

“A mis compañeras consultivas, a cada una de ellas por su espacio, por el momento, el instante en que 
podemos darnos la oportunidad de compartir. Ese es el mayor ejemplo de unidad y de solidaridad como 
mujeres, el apoyo. Para nosotras es muy gratificante y una bendición poderles decir a todos ustedes que en 
cada una de las lideresas del Consejo Consultivo tienen una amiga, una persona que está ahí para apoyarlos 
y para poder ayudar a nuestras comunidades. 

Nuestra principal función es el seguimiento a la política pública de mujer y género. Esta actividad estamos 
desarrollándola hace aproximadamente seis meses, que comenzamos a pedir toda la estadística de violencias 
contra las mujeres desde los cero años hasta el infinito en todos los grupos sociales y poblacionales de 
Duitama y en todas las institucionalidades. Hemos contado ya con la entrega del Instituto de Bienestar Familiar, 
de la Comisaría de Familia, de Policía Nacional para poder hacer un seguimiento real a la política pública, 
porque hemos presenciado que fue una política pública que se hizo hace diez años, que ha sido muy obsoleta 
ya en estos momentos, que ya la problemática cambió y que ya estamos en otras condiciones como mujeres 
y como poblaciones. Hay unos grupos poblacionales que ya están siendo muy reconocidos y tenemos que 
mirar todo esto, en acompañamiento y en articulación con el Dr. Elkin Peña, que es nuestro nuevo secretario 
de Integración Social, a quien le damos un agradecimiento público como Consejo Consultivo de Mujeres, por 
la labor que ha desempeñado en este mes que lleva con nosotros.  

Es sabido que la política pública ya fue contratada, pero hemos estado pidiendo la intervención de todas las 
consultivas para poder hacer una caracterización real y verdadera de todo lo que está pasando en el municipio 
de Duitama, que no se base esto solamente en unas cifras que haga o que realice una universidad, sino que 
realmente sea con protagonistas reales y verdaderos para que salga algo excelente dentro del proceso. Ya 
pasando, nosotros como Consejo Consultivo, en cabeza de varios grupos poblacionales, decidimos entrar 
también en un proceso por tener nuestra autonomía, ustedes saben que el Consejo Consultivo es autónomo, 
y por tener nuestra autonomía y tener el respaldo de la Alcaldía Municipal y de muchos concejales que están 
aquí presentes, que nos han apoyado en todo. Si los nombro, de verdad que me demoraría por no decir que 
casi todos han estado apoyando al Consejo Consultivo de Mujeres. Aquí no se trata de color político, aquí no 
se trata de reconocimientos, aquí se trata de unión y de solidaridad por toda nuestra comunidad Duitamense. 
Por eso y teniendo el apoyo de ustedes como Concejo Municipal y otros entes, entre esos la Alcaldía Municipal, 
la Secretaría de Integración y sobre todo la Casa de la Mujer, con sus trabajadores, con sus contratistas, 
decidimos hacer una prueba para formar un liderazgo también social, que no es nuestra razón de ser, pero lo 
quisimos hacer en este Consejo Consultivo de Mujeres. 

Nosotros estuvimos aquí hace algunos meses y ustedes muy amablemente nos escucharon, supieron qué era 
un Consejo Consultivo, supieron en dónde funcionaba, qué características tenían. Nosotras estábamos recién 
empacaditas todas, estábamos también haciendo lo mismo, no sabíamos a veces cómo organizarnos, qué 
decir y esto ha sido un proceso muy bello de liderazgo. Compañeras que antes no se lanzaban al ruedo, a 
hablar, a decir, a informar, lo han venido haciendo, han sentido y se han hecho escuchar. Y para mí, como 
representante de la población del Consejo Consultivo, para mí es maravilloso y yo siempre les digo, yo voy 
siempre detrás, porque a mí me fascina cuando las compañeras están liderando, eso quiere decir que lo 
estamos haciendo bien. Entonces, es muy bueno quedarse uno siempre atrás, mirando el proceso de sus 
compañeras y para mí es muy gratificante. A raíz de esto, en varias sesiones del Consejo Consultivo, 
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decidimos comenzar a hacer los procesos sociales, que fue cuando le pedimos apoyo al Dr. FRANCISCO, a 
mi Dr. REYES, FERNANDO BAYONA, ADAME, mejor dicho, a todos, aquí a nuestra concejala, que es nuestra 
gran mujer y el presidente del Concejo Municipal, que han estado muy pendientes. 

Comenzamos a mirar una serie de actividades para poder llegar a impactar a población vulnerable, porque 
sabemos que en Duitama existe mucha pobreza escondida, que nos dejó la pandemia, desafortunadamente, 
y ha sido muy difícil a que la gente vuelva a tener las condiciones económicas y sociales que tuvimos y que 
tuvieron antes del 2020. En esa razón de ser de nosotras, comenzamos a trabajar con grupos poblacionales, 
impactando en población, vuelvo y repito, población que estaba entrada en una pobreza que a veces no tenían 
ni para comer, que a veces no tienen para tener un disfrute de un momento social. En compañía de la Dra. 
Ana María, y en estos momentos, en este último mes del secretario de Integración Social, hemos hecho esta 
tarea, y yo los invito muy amablemente para no alargarme tanto, a que ustedes miren lo que hemos realizado 
en este primer semestre, contándolo en los dos meses que estuvimos del año anterior, de septiembre, octubre, 
noviembre, diciembre. En septiembre y en octubre del 2024, estuvimos actualizando nuestro reglamento 
interno muy juiciosamente, haciendo nuestras actas, recuperando información, porque realmente Consejo 
Consultivo como tal, estaba incesante desde hacía como más o menos seis años. 

Entonces, volver a recuperar información, se perdió mucha información, pero se han hecho unas tareas junto 
con la Gobernación de Boyacá, con la Secretaría de Integración Social del Departamento, muy interesantes y 
ese apoyo lo hemos tenido con la Alcaldía, que nos ha facilitado el proceso para poderlo hacer. Yo les invito, 
es bueno remarcar que habíamos estado trabajando muy solitas, estábamos trabajando el primer semestre, 
lo trabajamos solas, únicamente con el apoyo de ustedes como concejales, de la Dra. Ana María, pero en 
estos momentos, a partir de este mes, se ha evidenciado que ya tenemos apoyo de más contratistas, tenemos 
el apoyo del Secretario de Integración Social, y en el primer semestre, el apoyo de nuestra concejala, de 
ustedes, y de la Alcaldía Municipal, en cabeza de la Dra. Rocío, que ha estado y estuvo ahí muy pendiente, 
pero como contratistas, realmente no tuvimos el apoyo de muchos, de ningún contratista, la verdad sea dicha, 
hasta ahorita. Por eso me gusta hacer hincapié en ese pedacito, y vuelvo y le repito, el Consejo Consultivo no 
es para política, aquí se reciben todos los colores políticos, todas las condiciones políticas, y por eso es tan 
hermoso ver a un rojo, a un verde, a un Cambio Radical, a un Pacto Histórico, acompañándonos en los 
procesos sociales, para nosotros es magnífico. 

Entonces, les traemos una presentación, unas diapositivas para que ustedes conozcan, y volverles a invitar 
para que nos apoyen con la política pública de mujer y género, que esta vez quede de verdad, como debe ser, 
con datos de verdad reales, trabajada por gente real. Vamos a dar inicio ya, a mostrar las diapositivas.  

La Jornada de Salud Visual fue desarrollado por el Consejo Consultivo para población con discapacidad, 
vinieron profesionales internacionales, vino un alemán, vino un ruso, estuvo la unidad móvil, estuvimos 
apoyados por el Club Rotario del municipio de Duitama, se atendieron (100) cien niños, se les dio todo gratuito, 
monturas, lentes, se les dio absolutamente toda esta población. Se va a realizar otra actividad, creemos que, 
sobre el mes de diciembre, con el Club Rotario nuevamente, que es el que nos está apoyando.  

La charla de prevención de violencia contra la mujer, de violencia en el Consejo Consultivo, se desarrolló con 
las psicólogas de Casa de la Mujer, en apoyo con madres cabeza de familia, en cabeza de nuestra lideresa 
Sandra, con el apoyo de Secretaría de Integración Social del Departamento, donde nos enseñaron el valor 
que nosotras como mujeres debemos tener y debemos poseer. Este Consejo Consultivo se ha caracterizado 
porque hemos hecho varias capacitaciones, precisamente en enseñanza a que la mujer tiene un valor y que 
ese valor debe permanecer entre sus líderes, para poder enseñar a las demás mujeres el rol que de verdad 
desempeñamos nosotras. 

El Día de los Niños en Terraza Siglo XXI, fue desarrollado también por la madre cabeza de familia, por Casa 
de la Mujer, por la lideresa de Discapacidad. El 25 de octubre del 2024, estábamos de recién estrenaditas, 
junto con el apoyo de la Dra. Ana María de Casa de la Mujer. Ahí se atendieron un promedio de (50) cincuenta 
niños, se les dieron refrigerios, los regalos, todo esto fue conseguido por el Consejo Consultivo y por el apoyo 
de Casa de la Mujer. 

Se hizo una jornada de belleza y bienestar que se llevó a cabo en la Casa de la Mujer, donde nos apoyó una 
academia de belleza, se le hizo corte, manicure a personas de escasos recursos económicos, se atendió 
población de recuperadoras del medio ambiente, población con discapacidad, madres cabezas de familia, se 
les dio también su refrigerio y fue una tarde muy recreativa, donde las mujeres estuvimos muy felices con 
nuestros hijos.  

Se hizo el conversatorio y participación de la Velatón ´Sin Miedo´, que la hicimos el 26 de noviembre, que fue 
cuando estuvimos aquí en el Concejo Municipal, donde ustedes nos conocieron, donde se dieron cuenta de 
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todo lo que estábamos comenzando a realizar y ahí se ven mis compañeritas, estábamos recién nombradas, 
nos habían acabado de dar la insignia, nuestro diploma como consultivas.  

La capacitación del Ministerio del Trabajo, nosotros pedimos una capacitación el 4 de diciembre, donde vino 
una mujer del Ministerio del Trabajo a enseñarnos y educarnos a las mujeres, cómo podíamos exigir nuestros 
derechos dentro de la parte laboral, que teníamos como mujeres el derecho a trabajar dignamente y a ganar 
un salario digno, igual al que gana un hombre por género. 

Presentamos el Manual de Electos y Manual de Funciones del Consejo Consultivo de Mujeres, fue nuestro 
primer Consejo Consultivo de Mujeres, donde nosotros entregamos y comenzamos a trabajar en todo el 
proceso de nuestras funciones y comenzar a cambiar nuestro reglamento interno.  

Hicimos la novena navideña de la Fundación Juvenil Luis Antonio Sandoval Granados, donde quedaba antes 
la Casa del Menor, mal nombrada. Estuvimos con los niños de allí, donde están recibiendo su apoyo para 
reincorporarse a una sociedad. 

Llevamos al hijo de nuestra querida consultiva Jenny Ávila, un niño que se desempeña como boxeador, es un 
deportista, estuvo enseñándoles el arte a los chicos, no pudimos tomar evidencias bastante fotográficas 
porque allí no es permitido la toma de fotografías, se les dio refrigerio y se les llevó un almuerzo navideño, que 
les hicimos un pollo relleno, muy rico, por cierto, para todos ellos.  

En la entrega de regalos de los niños de las poblaciones vulnerables de la ciudad de Duitama, que fue el 16 
de diciembre del 2024, se atendieron más o menos (150) ciento cincuenta niños, a todos se les dio regalos de 
calidad, tuvimos el apoyo de Pollos el Dorado, de Fundación Paraíso, donde ellos también se unieron a la 
causa, estuvieron dos concejales que nos apoyaron también.  

Nosotras comenzamos a trabajar algo que se llama el Plan de Acción el 15 de enero, lo dejamos como 15 de 
enero, pero realmente nosotras comenzamos a trabajar el Plan de Acción desde el 9 de enero, estábamos las 
mujeres allí, comenzamos a trabajar también recuperando archivos y comenzamos a trabajar todo el proceso 
de actualización de nuestro Plan de Acción para poderles entregar a ustedes lo que hoy les vamos a entregar. 
Entonces, se hizo el Plan de Acción con las poblaciones, se llevó a cabo el primer semestre, que es lo que les 
estamos presentando de Plan de Acción y ahorita ya les informamos del segundo semestre.  

Los círculos solidarios fueron hechos por madres cabezas de familia y por emprendedores, donde su lideresa 
la señora Sandra, ha estado muy activa en todo el proceso que va desarrollándose. Estuvimos aquí con 
ustedes en la intervención del Concejo Municipal, donde les informamos el 8 de febrero, todo lo que íbamos a 
desarrollar, cómo lo íbamos a desarrollar y de verdad que muchísimas gracias por toda la atención que ustedes 
nos han prestado como concejales. 

La jornada de prevención de la violencia que se llevó a cabo en marzo 8 del 2025 en la Plaza de los 
Libertadores, allí estuvimos todas las mujeres consultivas de todas las lideresas, que somos 40 y estuvimos 
absolutamente todas enmarcando esta jornada, en acompañamiento a la Secretaría de Integración Social que 
en ese momento ellos nos invitaron. La conmemoración del Día de la Mujer, jornada de belleza nuevamente 
y toma de glucometría y todo se trabajó con los funcionarios de la Cruz Roja. La oferta de servicios en el 
Parque de los Libertadores, el Derecho de las Mujeres donde se habló y se hizo el apoyo también de la jornada 
de la lactancia materna con la ESE del Tundama. 

La socialización de los derechos de las mujeres, el Consejo Consultivo, la Patrulla Púrpura y Casa de la Mujer. 
Hemos tenido el apoyo bastante de Policía Nacional, de no solamente la Policía Púrpura sino también de la 
Policía Comunitaria. La asistencia técnica que es la Secretaría de Integración del Departamento, donde nos 
vinieron, informaron, enseñaron cómo llevar un Consejo Consultivo de Mujeres, puesto que, nosotras éramos 
nuevas en todo el proceso, no conocíamos muchas cosas y tuvimos el apoyo de la Secretaría de Integración 
del Departamento, estamos trabajando de la mano con ellos. 

El Ministerio de la Igualdad y la Equidad, donde se hizo la `Escuela del Cuidado´, donde estuvimos en una 
jornada un sábado, donde se recibieron (100) cien personas, en esa `Escuela del Cuidado´, se hizo no 
solamente para cuidadores de seres humanos, sino animalistas, naturaleza, por eso nos llegó tanto grupo 
poblacional, se gestionaron 100 almuerzos, se gestionaron los dos refrigerios, o sea, fueron 200 refrigerios 
que se dieron para esa jornada, puesto que, se hizo desde las (8:00 a.m.) ocho de la mañana hasta las (5:00 
p.m.) cinco de la tarde.  
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La socialización del Plan de Acción, como ven eso fue en mayo 3, donde tenemos una gran consultiva que es 
docente de la UNAD, Alejandra, ella nos dio el Plan de Acción, junto con una gran lideresa de comerciantes 
que es abogada, que es la Dra. Nieves, quien nos enseña y quien apoya todo el proceso, junto con todas las 
consultivas para poder socializar el Plan de Acción y darle forma al Plan de Acción del primer semestre. La 
socialización de rutas de atención, grupos poblacionales y comerciantes, si se dan cuenta nosotras hemos 
estado apoyando absolutamente todos los procesos a los cuales nos invitan, claro está. 

El sancocho comunitario en Casa de la Mujer, que fue donde conocimos a nuestro presidente del Concejo, 
quien estuvo apoyándonos por lo que yo les decía, se colocó el mandil, cogió el cucharón, el cuchillo, todo lo 
demás y se puso a apoyarnos, ayudarnos, a colaborarnos, en esa actividad tuvimos el apoyo de la Alcaldía 
de Duitama, en cabeza de nuestra alcaldesa, la Dra. Rocío, quien ha estado muy pendiente por género, igual 
que nuestra concejala PAULA, que por mujeres estamos muy apoyadas. En ese sancocho comunitario dimos, 
400 sancochos comunitarios, tuvimos el apoyo de la señora Esperanza, del supermercado La Huerta, de la 
Policía Nacional, Pollos El Dorado y el resto todo se hizo con dineros propios de nosotros, con la Dra. Ana 
María, más nuestro concejal también, presidente, que también se entró un poquito la mano al bolsillo, nuestro 
concejal FERNANDO, que también en su momento le pedimos una colaboración y fue muy grande también, 
entonces de verdad muchísimas gracias, que Dios les multiplique enormemente.  

La capacitación y planeación de la ESAP, si se han dado cuenta este Consejo Consultivo ha estado en 
capacitación ¿Por qué? Porque es que nosotros no podemos hablar de liderazgo si no conocemos qué es el 
liderazgo, si no estamos empapados de qué es un liderazgo, por eso es importante que todas las consultivas 
podamos hacer parte y nuestra meta es que todas las consultivas que estamos ahora por lo menos tengamos 
lo que dice la norma de todos los líderes sociales, tener 120 horas estudiadas, documentadas y diplomadas 
de qué es un ser un líder comunitario, entonces ¿Esto quién nos lo da? Nos lo da la capacitación, la 
capacitación nos dice que tenemos que tener solidaridad, colaboración, compromiso, entrega, servicio y sobre 
todo el respeto por el que piensa diferente, eso es muy importante. 

En este encuentro de la ESAP, repartimos también almuerzos, eso sí salió de nuestro Consejo Consultivo, 
repartimos 100 almuerzos con nuestros tintos, aromáticas, refrigerios que fueron 200, porque se dio en la 
mañana y en la tarde, gracias a ustedes por permitirnos el recinto para entregar los diplomas, fue muy 
hermoso, muy emotivo, estuvimos haciendo el curso 100 mujeres, fue resaltar que estuvo Catalina, mi hija, 
haciendo su diplomado, le dieron su primer diploma que ella recibe, también hubo dos mujeres adultos 
mayores de más de 70 años haciendo su diplomado y en ese diplomado nos acompañaron 120 mujeres.  

La Matrícula Cero de la UNAD, donde fuimos invitados por la señora María Teresa, quien invitó, pero también 
es importante resaltar que, valga hacer un paréntesis grandecito, la Veeduría Integral de Discapacidad estaba 
pidiendo desde hace mucho tiempo acceso para la población con discapacidad y fuimos escuchados, vino el 
señor rector y nos colocaron el ascensor, la UNAD ya cuenta con un ascensor para la población con 
discapacidad, estuvimos escuchando al señor rector, a las diferentes lideres de la comunidad. 

Volvimos a hacer otra capacitación de la ESAP de política pública ¿Por qué de política pública? Precisamente 
pensando en la política pública de mujer y género, y en las políticas que hay que actualizar y que hay que 
realizar, por eso creo yo que tenemos la autoridad como mujeres consultivas para decir, queremos hacer parte 
de las elaboraciones de la política pública, porque ya hicimos el estudio, ya lo estudiamos, ya lo analizamos y 
ya tenemos un diploma que nos acredita como seguimientos a políticas públicas, entonces es importante, 
vuelvo y le repito que no se queden las políticas públicas por hacerlas, sino que realmente se hagan con 
conocimiento, haciendo una buena caracterización y que sea realmente con el pueblo que se realice.  

Estuvimos en la Gobernación de Boyacá, haciendo nuestras primeras gestiones, estuvimos en Secretaría de 
Integración Social, donde pedimos muy amablemente, si ustedes conocen y yo creo que todos ya conocen 
Casa de la Mujer, saben que no hay una infraestructura correcta que nos garantice el acceso a población con 
discapacidad ni adulto mayor, a población con movilidad reducida no existe. Nos fuimos, tocamos la puerta, 
estamos haciendo un proyecto que vamos a pasar no solamente a la Secretaría de Integración Social del 
departamento, sino la vamos a pasar al Ministerio de la Igualdad, con el fin de que podamos acondicionar la 
Casa de la Mujer, para que podamos ingresar allí todos, porque es que no hay formas, o sea, la infraestructura 
no fue acondicionada para ingreso de personas en esas condiciones.  

Entonces pedimos muy amablemente y muy respetuosamente a cada uno de ustedes, señores concejales, 
que nos apoyen en ese proceso, que nos apoyen de pronto con la ficha técnica, no sé, para poder pasar algo, 
bueno yo sé que se nos acerca la Ley de Garantías, pero podemos hacer algo en estos momentos, no sé, 
para hacerlo sobre el papel y después ir y llevarlo o algo, porque necesitamos que ustedes nos apoyen, nos 
dijeron que lleváramos el proyecto y eso es lo que estamos haciendo y estamos intentando hacer.  
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Por otro lado, se evidencia ahí una fotografía con la Policía Nacional, con la Metropolitana, donde le pedimos 
muy amablemente al Coronel Barbosa, al Mayor León, que estuvieran aquí pendientes a la Intendente 
Carolina, para que comenzara el proceso de Patrulla Púrpura de verdad en forma, porque es que llega la 
Patrulla Púrpura, está un tiempo y vuelve y se va, llega y se va, sino que sea algo que ya sea permanente en 
nuestro municipio, para poder comenzar a apoyarnos con las casas de protección de mujeres violentadas. O 
sea, esto es un círculo y tenemos que comenzar a articularnos de verdad como debe ser. 

La campaña de prevención de violencia que se desarrolló junto con las contratistas de Casa de la Mujer y con 
las artesanas del municipio, estuvimos apoyadas todo el tiempo por Casa de la Mujer, en ese momento. Plan 
de Desarrollo y mesa de trabajo, donde también fuimos invitadas como mujeres consultivas, donde expusimos 
lo que nosotros hemos evidenciado, sobre todo en la población vulnerable de Duitama, las necesidades que 
la población tiene y nosotras colocamos, que fue donde ustedes escucharon a dos lideresas del Consejo 
Consultivo, donde hablaban de la vivienda social, donde se habló de recursos económicos para población bien 
vulnerable, de ahí salió ese proceso. El Tren de la Vida, que fue ya en julio, que fue donde se llevó artesanas 
para hacer todo el recorrido. 

El control político y reconocimiento a nuestro presidente del Concejo, porque no lo podíamos dejar pasar por 
alto, que hubiese sido el primer hombre, primer concejal, que entró a Casa de la Mujer a apoyar el Consejo 
Consultivo. Ese es el historial que hay, por eso nos atrevemos a decir, porque el historial, vuelvo y les repito, 
del Consejo Consultivo de Mujeres no existe, es muy poco lo que hay de evidencias, entonces nos tocó que 
comenzar y quedó nuestro primer concejal, queda como reseña histórica para el Consejo Consultivo de 
Mujeres.  

El encuentro departamental de consultivas, ahí le hacemos un agradecimiento muy especial a nuestra 
concejala PAULA CERINZA y a nuestra alcaldesa Rocío Bernal, porque estuvo ahí, nos reunimos cien mujeres 
consultivas de Tuta, Santa Rosa, Belén, Paz del Río y Paipa, estuvieron ellas, organizamos, vino Jaime Duque 
Linares, nos dio una capacitación muy hermosa, donde pudimos expresarnos como mujeres, donde pudimos 
entendernos como mujeres, donde entendimos que el respeto como debíamos de dárnoslo y ahí se hizo el 
compartir de un sancocho comunitario también muy rico, por cierto. Terminamos a las (5:00 p.m.) cinco de la 
tarde, se consiguió el bus para que nos llevaran y estar ahí todas uniditas.  

La campaña de la prevención del suicidio que fue en agosto 25, donde la Dra. Diana Ruiz ha estado muy 
activa con el consejo consultivo y con su secretaria de salud, hemos tenido el apoyo de ella y de verdad que 
es un reconocimiento público que el consejo consultivo realiza. Rechazo de toda forma de violencia contra la 
mujer, hicimos un comunicado a RCN, donde tuvimos 2.600 visualizaciones a nivel nacional, fue una noticia 
que salió en RCN Nacional, donde el consejo consultivo se manifestó en contra de la violencia que se suscitó 
con una menor de edad en comercio público aquí en la ciudad de Duitama. 

Elección del grupo poblacional Madres Comunitarias, ya que la suplente de este grupo poblacional no pudo 
continuar porque se retiró del ICBF, entonces hicimos nuevamente una reunión de 50 mujeres, donde ya se 
escogió nuevamente a la lideresa suplente de ese grupo poblacional. Tuvimos el apoyo de Personería 
Municipal y de nuestro secretario de Integración Social, que ya en ese momento lo comenzamos a inaugurar 
como consultivas. 

La clausura de emprendimientos de muñecos navideños, fue un grupo poblacional de Madres Cabezas de 
Familia, con nuestra lideresa Sandrita y con todas las lideresas que han formado con las recuperadoras del 
medio ambiente, con nuestra lideresa artesanal y las lideresas del medio ambiente que han estado muy activas 
en el Consejo Consultivo. 

El diploma de logoterapia, este diploma de logoterapia se pidió, porque aumentaron los suicidios en la ciudad 
de Duitama ¿Por qué? Porque resulta que la gente no tiene… necesitábamos salud mental urgente y la única 
forma que teníamos ¿Cómo lo vamos a lograr? ¿Cómo lo vamos a hacer? Conocimos a la iridóloga Gladys 
Bravo y ella conoció a un psicólogo, doctorado en Derechos Humanos y en logoterapia, un gran profesional, 
él viene de la Universidad de Barcelona, donde él vino y dijo trabajemos porque los jóvenes y la gente de 
Duitama necesita ayuda mental, lo que se está viviendo en Duitama no es normal, no es normal donde nosotros 
no aprendamos a respetar, a valorar al otro, donde no tengamos un poquito de empatía, sabiendo que el los 
demás están sufriendo y viene la burla, viene el rechazo, viene el inconformismo, el no respeto y no sabemos 
lo que está pasando en la cabeza de esa persona. 

Es para mí muy placentero y muy bendecido decirles que en ese grupo nos reunimos 50 personas, de las 
cuales tres personas estaban pensando en quitarse la vida. Cuando llega este Dr. y dice esperen un 
momentico que nosotros podemos ayudarles, se hizo, para que ustedes nos entiendan, la logoterapia es un 
proceso donde se hace como un alcohólico anónimo, donde se reúne la gente, expone, pero hay gente 
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especializada en el proceso. Estamos esperando, va a haber un diploma que va a venir de la Universidad de 
España, donde nos van a entregar el reconocimiento porque se quedó y se estableció junto con el proceso de 
alcaldía municipal, que de ahí salgan unos líderes que puedan ayudar a empoderar sobre todo a los 
adolescentes. A mí me gustaría que ustedes como líderes del concejo municipal y escuchando lo que dijeron 
las personas que invitaron ustedes hace dos días, las de Defensoría del Pueblo, que fueron dos doctoras que 
vinieron, que están con derechos de la mujer, para poder entrelazar todo esto y que esto no se quede en un 
solo proyecto, sino hacer algo grande. Esto también se le debe hacer un reconocimiento muy especial a la 
alcaldía municipal, a la Dra. Rocío, ella se nos unió al proceso y nos regalaron los libros de logoterapia, donde 
los estamos leyendo, analizando y en verdad mire, señores concejales, de este proyecto que hayamos podido 
salvar la vida de tres personas, ha sido grande. Así sea una, pero fueron tres que dijeron “si yo no hubiese 
venido aquí me hubiese suicidado” entonces esto hay que alabárselo a Dios, porque Dios pone siempre los 
procesos perfectos en el momento perfecto, para salvarlo a uno. 

La video canción sin miedo, este video de Secretaría de Salud con el Consejo Consultivo de Mujeres y las 
lideresas de Casa de la Mujer, estuvimos haciendo un video que ustedes en pocos días lo van a ver, es un 
video muy hermoso que nos quedó, donde son nuestras propias voces, todas tocamos los instrumentos, esto 
no es más sino amor. Yo digo que liderazgo social y todo lo que está haciendo el Consejo Consultivo es amor, 
porque nosotros no estamos pidiendo nada de economía ni nada de dineros a cambio de nuestro servicio.  

La celebración del Día del Niño que se llevó a cabo en octubre 31, aquí tuvimos la colaboración de la Secretaría 
de Integración Social, se comenzó a ver y a evidenciar el cambio en la Secretaría de Integración Social, 
estuvimos apoyadas por los contratistas, por la Dra. Ana María, por nuestra concejala PAULA CERINZA, llegó 
a pintar las caritas de los niños, a ayudarnos con los refrigerios, recibimos (100) cien niños, a cada niño se le 
entregó su paquete de sorpresas, sus dulces y sus refrigerios. Ahí tenemos el apoyo de URBASER, esta 
actividad fue realizada y fue liderada por las lideresas recuperadoras del medio ambiente, que yo quiero que 
ellas se paren para que las conozcan, para que se den cuenta ustedes que cuando hay capacitación, sí se 
pueden hacer las cosas y nuestra cabeza de familia Sandrita, para mí fue grandísimo mirar cómo ellas se han 
empoderado en su papel y en verdad que ellas que conocen su población, yo quiero que ustedes la 
reconozcan, que ustedes valoren lo que ellas han hecho y todo lo que ellas han transformado en sus 
comunidades. Muchísimas gracias, queridas compañeras, de verdad no podemos aplaudir, pero sí valdría la 
pena un aplauso simbólico.  

Mis queridos concejales, yo quiero que ustedes nos den un espacio porque vamos a comenzar ya a activar el 
plan de acción de este trimestre que nos queda. Entre esas tenemos una gran líder social, una líder 
comerciante, nosotros en nuestro consejo consultivo la llamamos Nieves, pero ella es abogada, es titulada y 
es una gran lideresa para la cual le pido muy amablemente a todos ustedes, concejales que la escuchemos y 
miremos lo que ella tiene dentro de su plan de acción, señalado que va a cambiar vidas aquí en Duitama y va 
a cambiar formas de pensar de muchas mujeres, que necesitamos más líderes cada día aquí en la ciudad de 
Duitama. 

Muchísimas gracias, no sé si tengan alguna pregunta, si tengan alguna situación, lo único que por favor les 
pido es que escuchen nuestros llamados, ahora más luego la Dra. Ana María les va a hacer una invitación que 
nace del corazón de la Secretaría de Integración Social, de la Secretaría de Casa de la Mujer y tenemos un 
día muy especial del Consejo Consultivo de Mujeres, que esas se las decimos ya al final, cuando pase la 
intervención de Nieves, donde vamos a hacerles una invitación y ojalá, que el que nos diga si vamos a ir, ojalá 
que vayan para que podamos seguir participando. Muchísimas gracias por escucharnos, a todos los tengo 
muy presentes en mi corazón, en mis oraciones como diría mi nona, a cada uno de ustedes los bendigo y los 
bendigo siempre porque sé que están haciendo una mágica y bendecida tarea y todos vienen pensando en el 
bienestar de nuestra ciudad de Duitama. Les recomiendo a cada una de las mujeres Duitamenses que vienen 
aquí, apoyarse en ustedes para que sean escuchadas, porque las mujeres únicamente a veces necesitamos 
que nos escuchen y que nos den un abrazo y que nos digan aquí tienen un amigo y tienen un apoyo. 
Muchísimas gracias”.  

La Dra. NIEVES, líder comerciante, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 

“Les agradezco mucho, por brindarnos este espacio para exponer todo lo que el Consejo Consultivo de 
Duitama ha desarrollado en la ejecución de su plan de acción. 

En mi caso como representante del grupo poblacional de las mujeres comerciantes de Duitama, les compartiré 
un poco de lo que he venido realizando y de lo que espero lograr en el desarrollo del plan de acción de mi 
grupo poblacional. Yo el año pasado decidí dejar o no seguir ejerciendo mi carrera profesional para seguir el 
sueño de tener mi propia empresa y comencé con mi emprendimiento de pastelería, esto totalmente 
desconociendo todo lo que implica ser emprendedor. Este camino es un poco más complejo de lo que yo 
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pensé o llegué a imaginar y bueno, hablando con más mujeres emprendedoras en diferentes espacios como 
capacitaciones, ferias y otro tipo de espacios, vi una necesidad no solo propia, sino una necesidad de varias 
emprendedoras. 

Es allí en donde yo decidí crear un grupo de WhatsApp en donde nos pudiéramos tener como soporte, como 
acompañamiento, como apoyo entre mujeres emprendedoras. No quería un típico grupo de WhatsApp en 
donde todos enviamos de todo, sino algo que tuviera realmente un tipo de impacto. Este grupo se denomina 
VIVE, que significa Valor, Inspiración, Bienestar y Emprendimiento. Su finalidad inicial fue compartir 
convocatorias, capacitaciones, todo tipo de información que les pudiera servir para su fortalecimiento 
empresarial. Sin embargo, en julio del año pasado decidí hacer una primera reunión con las mujeres que tenía, 
era un grupo apenas de 20 mujeres y llegaron 25 mujeres. 

Entonces, eso es algo que motiva bastante porque a veces no llega toda la información cuando se refiere a 
temas de emprendimiento y sobre todo cuando es ligado a mujeres. Allí tuvimos un espacio, compartimos, nos 
conocimos, compartimos anécdotas, qué tipo de emprendimiento teníamos. Sin embargo, eso no se podía 
quedar allí y es así que inicié con el consejo consultivo y vi que de pronto podía hacer un poco más en beneficio 
de las mujeres. 

El 15 de mayo de este año tuvimos un encuentro en donde brindamos capacitación para acceder a Capital 
Semilla, una charla inspiracional con una empresaria de Duitama y también tuvimos una charla súper 
importante de prevención de violencias. El 12 de julio tuvimos otra reunión en donde hablamos de mapas de 
sueños, que es algo que es muy importante a nivel de emprendimientos, porque les da un enfoque a las 
mujeres de cómo pueden desarrollar lo que quieren en su emprendimiento. Y también tuvimos un taller corto 
de fotografía en donde las mujeres que asistieron pudieron tomar fotos a sus productos. Esto les sirvió 
demasiado para poder publicar en redes sociales, para fortalecer también sus emprendimientos. En este 
evento tuvimos un impacto a 30 mujeres, lo que quiere decir que el grupo creció de mayo a julio, creció en un 
(30%) treinta por ciento.  

Hoy estamos a puertas del cuarto encuentro de emprendimiento, el cual se realizará el día de mañana, 8 de 
noviembre. A este evento se han sumado varias entidades, como lo es la Universidad Nacional Abierta y a 
Distancia, la UNAD, es allí en donde realizaremos el evento. Tenemos al Fondo Nacional de Garantías, que 
también se sumó al evento, a la Secretaría de Industria y Comercio y a College 21. Todos ellos nos han 
brindado apoyo en este proceso de fortalecimiento empresarial y obviamente siempre hemos tenido el apoyo 
de Casa de la Mujer, quienes siempre nos brindan un apoyo para todo el tema emocional, prevención de 
violencias. 

¿Qué quiere decir esto? Que ya no es un grupo de WhatsApp, esto es una comunidad en donde contamos 
con un grupo de más de 180 mujeres emprendedoras de diferentes sectores, gastronomía, arte, cultura, 
artesanías, manualidades. Todas tienen un interés y es la necesidad de fortalecer sus emprendimientos para 
salir adelante. En este evento que realizaremos mañana, hay 135 personas inscritas, de las cuales 121 son 
mujeres. En una caracterización que hizo la Secretaría de Industria y Comercio, demuestra que el (90%) 
noventa por ciento de los emprendimientos en Duitama son de mujeres. Allí abordaremos temas de marketing 
digital, inteligencia artificial, innovación y tenemos un conversatorio. Ese día, mañana, vamos a exponer y les 
vamos a presentar un proyecto que vamos a adelantar junto con la Universidad UNAD, quienes nos brindaron 
una cátedra para un fortalecimiento empresarial y crear un proyecto con toda la comunidad de emprendedoras. 

Es un proyecto que más o menos dura un año en su ejecución, en su creación, formulación y ejecución. Esto  
se formula, se desarrolla con la comunidad, con las necesidades de la comunidad y allí tenemos el ideal de 
proponer que alguna entidad, no sé si una universidad, alguna entidad, alguna secretaría de la Alcaldía o la 
Cámara de Comercio se puedan unir, para que podamos crear un programa de emprendimiento, un programa 
dirigido a mujeres, que sea como un diplomado, como un tipo de especialización en donde realmente tengan 
una capacitación real y formal para que las personas puedan capacitar y fortalecer sus emprendimientos. 
Aparte del tema de formación, de capacitación, en el grupo lo que hemos venido haciendo es un 
acompañamiento completo, también hablamos de salud emocional, también hablamos de temas personales y 
ustedes se preguntarán ¿Por qué? Pero creo que Leila, ya nos hizo un poco de mella en eso y es que el tema 
emocional, el tema psicológico en Duitama está demasiado afectado y cuando uno emprende, uno tiene 
muchos temas emocionales que deja a un lado, por el día a día, porque hay que trabajar, porque hay que 
sacar el emprendimiento, muchas de las emprendedoras dejan de lado sus emprendimientos por temas 
emocionales. 

En paralelo a este tema del proyecto que venimos haciendo y de los encuentros que venimos haciendo, 
tenemos otro taller que se llama `Un café para emprender´, en donde nos reunimos con cinco u ocho 
emprendedoras para conocerlas un poco mejor y en este café algo que me he dado cuenta es que tres de 
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siete mujeres tienen problemas emocionales, y estas mujeres requieren realmente un apoyo psicológico y 
emocional, vuelvo y digo no solamente es la capacitación para fortalecer el emprendimiento, sino para el tema 
psicológico y emocional. Cuando una mujer deja sus emprendimientos por temas psicológicos y por temas 
emocionales, puede recaer en algo que se llama dependencia económica, yo soy una mujer que considera, 
que cree que una mujer que tiene dependencia económica puede sufrir cualquier tipo de violencia, la 
dependencia económica para mí, en mi criterio, es la base y la raíz de todo tipo de violencias que se generan 
contra la mujer. Entonces, más allá del tema de fortalecimiento que ha sido maravilloso, porque realmente 
hemos logrado impactar a varias mujeres, algunas de ellas ya se están activando para acceder a Capital 
Semilla, para presentarse en convocatorias, para asistir a las diferentes capacitaciones que brindan las 
diferentes entidades aquí en Duitama, Secretaría de Industria, Casa de la Mujer, Cámara de Comercio, se 
están activando un poco más, sin embargo, el tema de la salud mental es algo que es importante que toquemos 
bastante. 

Sería buenísimo que ustedes de alguna manera se vinculen a estos proyectos que nosotros estamos 
realizando, de hecho, los invito al evento que vamos a realizar mañana, va a estar muy bonito realmente, es 
en la UNAD, estaremos desde las (8:00 a.m.) ocho de la mañana hasta la (1.00 p.m.) una de la tarde, van a 
ser todos temas de innovación y emprendimiento y tendremos también un conversatorio. Básicamente eso es 
lo que he venido desarrollando dentro de mi plan de acción como consultiva y siempre hemos tenido el apoyo 
de Casa de la Mujer, entonces espero que ustedes de pronto vean un poco del impacto que hemos logrado, 
les dejo ahí un pequeño vídeo que hicimos del tercer encuentro que tuvimos.  

Se procede a proyectar el video Casa de la Mujer 

Bueno ese fue el recuento del encuentro que tuvimos impactamos a treinta mujeres y ahorita lo que les digo, 
tenemos (121) ciento veintiún mujeres que van a asistir a nuestro encuentro, entonces, si es como una 
reflexión para que de pronto ustedes se vinculen un poquito más a todo lo que nosotras estamos realizando, 
en el consejo consultivo siempre trabajamos con el corazón para ayudar a nuestras poblaciones y que también 
podamos lograr el tema de la política pública de la mujer, porque ya lo decía Leila y lo reitero, es una política 
que está totalmente desactualizada, es una política que no es real a lo que vive la mujer en Duitama y qué 
bueno sería que de pronto nosotras pudiéramos estar ahí presentes para el desarrollo de esta política pública. 
Gracias por escucharnos”. 

Una de las consultivas, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 

“Para finalizar este espacio tan importante que ustedes nos han brindado, primero agradecerles su atención, 
su disposición para este trabajo que han hecho estas mujeres maravillosas, que aprovecho y hago la cuña, 
hacen este trabajo de una manera absolutamente voluntaria, dedican su tiempo, sus actividades, su familia 
para poder trabajar en todo lo que ustedes, digamos, pudieron ver el día de hoy. 

Queremos finalizar este año en parte con todo el proceso de la estrategia de prevención de violencias, "Más 
Voces que Transforman" y rápidamente les quiero compartir el cronograma para que ustedes, por favor, se 
agenden y nos acompañen. Siempre para nosotras es un placer y un orgullo ver en nuestras actividades la 
presencia de algún concejal, de alguna concejal que dediquen el tiempo, que nos respalden. Pienso que esta 
Administración y este Concejo específicamente ha dedicado el tiempo para apoyar cada una de las actividades 
que desarrollan estas valientes mujeres con todo su esfuerzo y muchas veces con sus recursos. Nosotros 
vamos a iniciar una campaña de feria de servicio rural en la vereda San Luis, de oferta de servicios y con la 
estrategia de prevención de violencias, el viernes 21 de noviembre. 

Desde el 24 hasta el 29 vamos a tener una gran variedad de actividades que vamos a desarrollar. El lunes, 
una siembra de árboles, tenemos la donación de 150 árboles para, de una manera simbólica, trabajar todo el 
tema de la vida y esta siembra se va a realizar en kilómetro 11 vía Duitama - Charalá, con el acompañamiento 
de unos ingenieros de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, en las horas de la mañana, y dando 
cumplimiento a la sentencia T-310, vamos a hacer una feria de servicios el día lunes 24 para mujeres 
trabajadoras sexuales que ejercen actividad sexual paga. Esta va a ser en la calle 20, generalmente es el 
espacio donde es más fácil reunirnos, entonces está programada para la Semana de la No Violencia. Casi 
todos los municipios conmemoran el día de la No violencia, el martes 25, nosotros vamos a trabajar una 
semana completa. 

El día martes tenemos más “Voces que Transforman, Foro por la Vida y la Dignidad", este lo vamos a realizar 
en la UPTC y vamos a destacar en las horas de la tarde, y agradeciendo el espacio que ustedes amablemente 
nos generan aquí, vamos a darle una mención importante a las mujeres lideresas o que con su vida han 
transformado sus procesos, que nos van a dar un mensaje, un ejemplo. Este se va a realizar el día martes 25 
acá en el Concejo Municipal a las (2:00 p.m.) dos de la tarde, cordialmente invitados, invitadas. 
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El miércoles 26 con un grupo de artesanas vamos a trabajar algo que se llama "Más Tejidos con Voces que 
Transforman", entonces hay un mural grande y van a tejer flores y vamos a decorarlo, algo muy simbólico, 
pero también muy bonito con todas las mujeres que se quieran vincular, no importa que no sepan tejer y 
también con nuestras mujeres artesanas. Y en las horas de la tarde ya nuestra presidenta les va a hacer una 
invitación muy especial, esperamos contar con la participación de medios nacionales y va a ser algo que 
quisimos bautizar "Taller de Saberes Ancestrales" y que va a ser un evento como central de la Semana de la 
no Violencia, para que también por favor se agenden. 

El jueves terminamos con el SENA, CEDEAGRO, con todos los estudiantes en un seminario de 
concientización sobre el rol de la mujer en el conflicto armado, entonces ahí vamos a hacer unos talleres que 
preparó el Comité de Víctimas y se va a trabajar con los jóvenes y en las horas de la tarde nos vamos a tomar 
el transporte público con todos los profesionales psicosociales, con las consejeras consultivas y con las 
personas que nos quieran acompañar, vamos a entregar los "violentómetros" por las diferentes rutas de la 
ciudad, también realizando sensibilización en Prevención de Violencias con Transporte Público. 

Y finalizamos el día viernes con una jornada para recuperadoras ambientales en la Casa de la Mujer, en donde 
vamos a hacer una jornada de bienestar, de belleza, de salud, con la ESE. Salud del Tundama para ellas y 
sus familias y en las horas de la mañana. En las horas de la tarde nos pidieron algo deportivo, entonces vamos 
a hacer algo de defensa personal que se llama "Cardio Boxing" y va a ser aquí en los Libertadores, entonces 
los invitamos para que se pongan la camiseta y nos acompañen. El día viernes y finalizamos toda nuestra 
Semana de Prevención de Violencias con el Rally de Emprendimiento Empresarial en el marco de los 
Mercados Verdes, entonces ahí también vamos a estar con un stand explicándoles todo, la ruta de atención, 
nos van a acompañar entidades bancarias, nos van a acompañar universidades, entonces la idea es que esta 
programación va a ser muy variada, va a ser nutrida y esperamos que ustedes puedan participar. Quería 
compartirles eso y esperamos que nos puedan acompañar, muchas gracias”. 

La señora LEILA ARAQUE, presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres, señala a la letra lo siguiente: 

“Y, para terminar, ahora sí viene el apoyo de ustedes y quiero aprovechar el canal del Concejo Municipal para 
hacer una invitación muy especial. El miércoles 26 de noviembre, de (2:00 p.m.) dos de la tarde a (8:00 p.m.) 
ocho de la noche, vamos a tener un evento cultural en el Auditorio de la UPTC, el que queda en la principal, 
el que queda al lado de la Cámara de Comercio. Va a venir un grupo de música andina internacional, un grupo 
de música andina local y un dúo de niñas que cantan hip hop en la ciudad de Duitama, va a ser el día que nos 
corresponde apoyar al Consejo Consultivo de Mujeres. 

Es importante que no nos dejen solas, que nos acompañen, va a ser una entrada libre, puede ir el niño de 5 
años, 6 años, hasta el adulto mayor sin ningún problema. Vamos a dar refrigerios, a dar el amor de la 
comunidad, van a venir dos Mayoras. Las Mayoras son indígenas de sus cabildos que conocen la historia 
tradicional con la cual nuestros ancestros nacieron en esta Colombia hermosa. Van a venir de Pitalito Huila, y 
van a enseñarnos cómo la mujer indígena se empodera hasta llegar a las grandes ciudades de Colombia, 
incluso traspasar las fronteras colombianas y poder llegar a Europa, a Estados Unidos con su música, a 
mostrarse como realmente son, sin temor a decir que son indígenas y que son de nuestro territorio. 

Esa es la programación que tenemos para el 26 y las niñas consultivas van a presentar una danza muy linda, 
y un canto muy bello, donde vamos a estar todos. En ese mismo momento vamos a hacerle reconocimiento a 
unas mujeres, no de pronto por lideresas, sino, porque han sabido ganarse el puesto de mujeres, saliendo 
desde el ser a la hacer. Entonces es muy grande que ustedes nos acompañen, arranca a las (2:00 p.m.) dos 
de la tarde, el protocolo. Vamos a hacer la inclusión dentro de nuestro grupo con dos niños con discapacidad, 
que ya ustedes los conocen, Harvey con el corazón y el niño que toca el piano, ellos van a abrir y después 
arranca nuestro programa que comenzaría realmente a las (2:00 p.m.) dos de la tarde, a las (3:00 p.m.) tres 
de la tarde arranca nuestro protocolo, hasta las (8:00 p.m.) ocho de la noche está programado ¿Porque vamos 
a dar nuestros refrigerios? Para que la gente se nos quede y para que la gente de verdad valore el hecho de 
que llegue un grupo internacional de indígenas, a demostrarnos que sí se puede, que los límites están en la 
mente.  

Va a venir una cadena nacional, las tres cadenas nacionales nos van a acompañar, RCN, Caracol y RTVC 
Noticias. La idea es que ellos estén en el marco y que vengan y nos apoyen. Si ustedes tienen a bien 
acompañarnos, por favor informarnos para poderles hacer la debida atención como se lo merecen. De verdad, 
muchísimas gracias por todo lo que están haciendo, quiero recalcar el apoyo que en este mes nos ha dado la 
Secretaría de Integración Social, en cabeza del Dr. Elkin Peña, porque sin él de verdad no hubiese sido posible 
la realización de ese evento del 26 de noviembre. Entonces de verdad, muchísimas gracias y esperamos 
contar con su valiosa presencia, honorables concejales, porque de verdad que ustedes nos dan el ánimo a 
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cada una de las consultivas. Muchísimas gracias por habernos dado el espacio, muchísimas gracias por 
habernos escuchado y toda la gloria y honra para Dios, muy gentiles”.  

El presidente agradece al consejo consultivo de mujeres, del mismo modo abre el espacio para la intervención 
de los concejales que deseen hacer sus apreciaciones. Acto seguido, cede la palabra al H.C. BAYONA 
RINCÓN FERNANDO ALFONSO. 

El H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, de la bancada del Partido Colombia Humana, agradece, 
reitera su saludo a todos los presentes, expresa textualmente lo siguiente: 

“A todas estas mujeres maravillosas que vienen trabajando de manera admirable, de verdad felicitarles, desde 
luego que en medio de todas nuestras limitaciones también tenemos una buena voluntad de continuar 
apoyándoles. Yo sencillamente quisiera decir que pronto aquí en el Concejo Municipal lo que podríamos hacer 
presidente, me excusa si me apresuro de pronto sin mala intención, le quito poder, pero sí creo que podríamos 
nosotros ayudarles a ellas para publicar en la página web del Concejo Municipal, en las redes sociales, la 
programación que ellas tienen, es lo menos que creo que podríamos hacer, no sé, voluntad es lo que tenemos, 
pero eso y desde luego que acompañarles, les agradeceríamos que nos hagan el favor de informarnos en la 
medida que vayan teniendo ya claro toda la programación, recordándonos que de alguna manera unos u otros 
un día, otro día otros, pero estaremos acompañándoles, felicitaciones y muchas gracias”. 

El presidente agradece al H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, por la recomendación, manifiesta 
que, por supuesto que está con buenos ojos de la mesa directiva esta proposición, por ende, le solicita al 
Consejo Consultivo que cuando tengan la información del flyer del evento, lo hagan llegar para que desde la 
corporación puedan ayudar a compartir la información. 

El H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, agradece, saluda a todas las integrantes del consejo 
consultivo de mujeres, expresa a la letra lo siguiente: 

“Quiero ir un poquito más allá ante la propuesta de mi compañero FERNANDO y es que nosotros como 
concejales tengamos un compromiso y que en nuestras redes sociales repliquemos también esa información 
que vamos a tener en la página o en las redes del Concejo Municipal, para que podamos darle un poco más 
de fuerza a esta convocatoria, que muchas mujeres se enteren y participen de esta jornada tan importante, 
tanto el proceso completo de la jornada de la Semana de la No Violencia contra la Mujer, tanto el evento 
digamos que es el epicentro más fuerte en la UPTC, de mi parte siempre el apoyo, muchas gracias a ustedes 
por liderar estos procesos, porque siempre son muy necesarios y nuestra sociedad está digamos que muy 
ávida de personas tan valiosas como ustedes y las lideresas que empoderen a la mujer en un departamento 
que es el más violento contra la mujer en Colombia, entonces qué bueno que Duitama sea pionera, que 
jalonemos todas estas iniciativas y nos comprometamos entre todos, muy amable”. 

La H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, agradece, reitera su saludo a todos los presentes, expresa 
textualmente lo siguiente: 

“Yo siempre soy feliz de verlas acá, a nuestra directora Ana María, que realmente se ha esmerado y se le nota 
que con pasión hace esta labor tan bella que es acompañar a nuestras consultivas, como lo manifestó hoy 
nuestra presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres, este Consejo Consultivo es una cuna para poder 
empoderar a nuestras mujeres Duitamenses, que muchas de nosotras no hemos crecido en un ambiente 
político ni social que nos permita liderar, pero que cada una de nosotras que hacemos parte de este proceso 
de Duitama, hemos podido aprender y poder dar lo mejor de nosotras para poder brindar algo bonito en la 
ciudad. Y eso quiero también recalcar a cada una de ustedes y a mis compañeros, retomar nuevamente la 
exposición que ellas hicieron y podemos ver que son mujeres que no solamente se dedican al tema de mujer, 
a tratar todas las problemáticas que hay en nuestra ciudad, sino también en temas de suicidio, de no violencia, 
del tema de la niñez, de salud, de prevención de violencia, de bienestar, de las madres cabeza de familia, de 
la población comerciante y podemos ver que ustedes son ese "Camioncito" que trabaja inalcanzablemente por 
todos los sectores de nuestra ciudad y que realmente es un grupo que trabaja para todos y todas en nuestra 
ciudad, no importa que no sean mujeres, también para los hombres, que realmente ustedes son la fortaleza y 
el bastón para poder sostener esto aquí en la ciudad.  

Agradecerles a cada una de ustedes por todo ese trabajo que llevan por este año trabajando acá en nuestra 
ciudad, qué alegría que este consejo consultivo se haya podido realizar nuevamente, porque sí se venía 
atrasando un proceso de que no existía y gracias que en cabeza de la Dra. Ana María se permitió realizar esta 
elección, donde contamos con (20) mujeres de diferentes sectores con sus respectivas suplentes que siempre 
van a estar apoyando, me alegra ver todas esas actividades que hicieron este 31 de octubre muy bonitas, 
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realmente, compañeros sería muy bueno que ustedes también las acompañaran porque se van a dar cuenta 
el amor que estas mujeres le entregan a cada uno de sus sectores. 

Contarles también que por proposición que presenté ante el Plan de Desarrollo, se permitió que se dejara una 
meta exclusiva para el Consejo Consultivo de Mujeres, con eso se pudiera hacer el seguimiento desde la 
Secretaría de Integración Social y que podamos nosotras poder alegar un mayor presupuesto para ustedes 
puedan ejecutar y que puedan realizar estas actividades y que no tengan que sacar de sus bolsillos, porque 
suficientemente hacen ustedes con dar su tiempo de trabajo, que no reciben ninguna remuneración por ellos 
y no solamente la gratitud de las personas, así que las espero el día de la discusión de presupuesto para 
solicitar más presupuesto, porque realmente ustedes son un conjunto de personas que sí apoyan y sí les sirve 
a nuestra sociedad, contarles esa buena noticia como tal, puesto que, no habíamos tenido la oportunidad de 
estar y también agradecerles por el seguimiento al Plan, a la Política Pública de Mujeres, sabemos que entre 
mujeres podemos hacer un mejor seguimiento y con todas las capacitaciones que ustedes han tenido y han 
brindado y aprendido, pueden aportar aún mucho mejor para poder desarrollar una política pública aterrizada 
a la necesidad de nuestra ciudad. Entonces, muchas gracias a ustedes y el aplauso sea para ustedes”. 

El H.C. CELY RINCON JEISON JAVIER, saluda fraternamente a todos los presentes, señala a la letra lo 
siguiente: 

“Quería vincularme con ustedes haciéndoles una invitación para un intercambio a Pamplona que me llegó el 
día de hoy, entonces estoy seguro que entre el Consejo Consultivo de Mujeres hay muchas emprendedoras, 
como ya nos lo manifestaron, que tendrían mucho que enseñarnos, entonces ustedes por favor saquen un 
listado de las mujeres que quieren ir a Pamplona a este intercambio, que quieren ir a vender sus cositas allá, 
las muestras que tengan y con mucho gusto empezamos a trabajar para esto, el viaje es el (20, 21, 22 y 23) 
de diciembre, entonces les anticipo la información, háganme el favor y me dejan saber cuáles son las 
interesadas y cuántas serían las interesadas, creo que tendríamos cupo como para unas 20 mujeres, entonces 
es urgente que me ayuden con esta información para poder hacer ese intercambio, eso es algo también que 
vamos a hacer con esfuerzos propios, no le vamos a pedir a la Alcaldía ningún apoyo, no vamos a pedir que 
el municipio nos ayude con absolutamente nada, es con ustedes que queremos hacer esto, desde ya lo dejo 
claro para que ustedes tengan esa plena convicción que no necesitan tocar ninguna otra puerta, lo vamos a 
hacer nosotros mismos ¿Vale? Muchísimas gracias”. 

El H.C. JOYA NIÑO LEONARDO ANDRÉS de la bancada del Partido Liberal, agradece, saluda, expresa 
textualmente lo siguiente: 

“Hoy es un día muy bonito, agradable, créame que da gusto ver su exposición con el amor que lo hace, quiero 
saludar a todas las hermosas mujeres de parte del Consejo Consultivo, a todas las lideresas que nos 
acompañan el día de hoy, gracias por la invitación, cuente con nosotros para ese día y me parece muy 
importante lo que menciona sobre el apoyo que les está dando la Alcaldesa, están en un momento histórico 
para la ciudad de Duitama, aprovéchenlo en buena hora y si es verdad que eso solo podemos evidenciar en 
el próximo control político de la Secretaría de Integración Social, darle agradecimiento muy especial a la 
Alcaldesa por estarlas apoyando y respaldando, y sumercé lo sabe que aquí siempre, obviamente no soy 
mujer, porque PAULITA es la única mujer que nos acompaña en el Concejo, pero siempre cuenta con nuestro 
apoyo y no hablo a título propio, el de todos los concejales sabe que las queremos mucho y siempre serán 
bienvenidas, muchas gracias”. 

El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, de la bancada del Partido Cambio Radical, saluda 
respetuosamente a todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 

“Claro yo también, la bancada del Partido Conservador se quiere unir a las palabras de mis compañeros y 
pues resaltar ese esfuerzo, sobre todo ese papel tan fundamental que el Consejo Consultivo de Mujeres 
desarrolla en el municipio de Duitama.  

El informe que ustedes hoy nos presentan es ese reflejo del compromiso, pues no solo que tiene la 
Administración, sino que ha tenido este Concejo Municipal, pero sobre todo ese trabajo de ustedes y esa 
articulación que se ha dado para impactar de manera asertiva a todas las mujeres, a la mujer rural, a la mujer 
madre cabeza de familia, la mujer emprendedora y de verdad que es valioso y como bancada hacemos ese 
reconocimiento. 

Como concejal no queda más que seguir poniéndonos a entera disposición de ustedes, lo decía la Dra. 
PAULA, en ese Plan de Desarrollo quedó una meta específica en cuanto a Consejo Consultivo de Mujeres 
refiere y el propósito lo discutíamos, Dra. PAULA es que puedan contar con un presupuesto mucho más 
asertivo, ustedes digamos que acá en el intermedio de la exposición, usted planteaba ciertas dificultades que 
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se tiene a la hora de hacer el ejercicio. Tomé atenta nota el tema de la actualización de la política de la mujer, 
contar con datos ciertos, contar con datos asertivos y ahí claro, uno para poder pedir el recurso también tiene 
que haber acciones debajo del brazo y sería qué gran idea o qué gran importancia poder de pronto contar con 
un Observatorio de la Mujer, que digamos poder contar con cifras reales para tomar decisiones asertivas y en 
ese mismo sentido, también usted lo hablaba, mirar a ver de qué manera Dra. PAULA y a todas las lideresas 
y desde la Administración Municipal también el apoyo, de contar de pronto con una Escuela de Liderazgo para 
Mujeres, yo sé que ustedes hacen todo el esfuerzo que es valioso y hay que reconocerlo de capacitar con la 
ESAP y con diferentes medios, pero es importante que desde este Consejo Consultivo de Mujeres tengamos 
una Escuela de Liderazgo para capacitar a todas las mujeres, que vuelvo y repito como bancada y como 
concejal consideramos un papel, un actor importantísimo en la democracia y sobre todo en la conformación 
de familias, administradoras y hacedoras del hogar, de esta manera concluyo presidente, recalcar el 
compromiso de esta bancada en el presupuesto que discutiremos a finales de este mes, propenderemos para 
que podamos tener un recurso significativo para que sigan adelantando esas acciones tan importantes que 
reconocemos desde la bancada, gracias señor presidente”. 

El presidente manifiesta que hay una persona que radicó un oficio, la señora Ana Rosa Mora, del Consejo 
Consultivo y edilesa, el cual se permite a dar lectura, porque ella por problemas de salud no pudo asistir, sin 
embargo, manifiesta la importancia de que se dé lectura a este comunicado: 

Señora alcaldesa Rocío Bernal, concejo municipal de Duitama, presidente del concejo municipal y concejales 
administración municipal. 

Asunto: Solicitud dar lectura al presente oficio. 

“Señoras y señores reciban un cordial saludo, brindo excusas por mi ausencia en este importante evento 
debido a problemas de salud que me exige permanecer cerca al centro de atención especializada, motivo por 
el cual solicito y anhelo que sea leído este contenido. 

Con el presente oficio me permito agradecer a la administración y al concejo municipal por el apoyo que se ha 
dignado brindar al consejo consultivo de mujeres durante el tiempo de servicio hasta el momento y de lo que 
falta por realizar en el periodo 2024-2027, de igual forma, por el acercamiento de las comunidades por medio 
de las JAL juntas administradoras locales, por parte del consejo consultivo hasta el momento se han realizado 
varias actividades con las comunidades para lo cual se ha requerido de todo el apoyo administrativo, 
secretarías que afortunadamente hemos sido escuchadas y se han logrado llevar a feliz término, no obstante 
recurrimos a prioridades que obstaculizan nuestras actividades, en el entendido que el trabajo mancomunado 
por y para los Duitamenses requiere del esfuerzo y el apoyo de todas y a su vez teniendo en cuenta, que las 
necesidades no se hacen esperar tanto por el consejo consultivo de mujeres e igualmente para las juntas 
administradoras locales, consideramos que es de suma importancia que tanto el consejo de mujeres como las 
juntas administradoras locales de cada comuna, tengan un sitio asignado y apropiado para la atención a 
nuestras comunidades, se asigne un rubro o mínima cuantía y se aporten elementos básicos de atención como 
computadores, impresoras, papelería y otros elementos que nos permitiría realizar algunas acciones 
administrativas base para nuestro querer ser y hacer, de igual forma, solicitarles como integrantes de la junta 
administradora local de la comuna 4 se deje inmerso en el POT nuestra solicitud realizada en abril 2024 la 
declaración de la comuna 4 antenas como zona estudiantil, ya que esta comuna cuenta con más de 10 colegios 
permitiéndonos esto una gran mejoría en torno a los colegios y para los educandos como es la mejoría o 
arreglo de parques, andenes, alumbrado público, seguridad, salubridad humana y animal, cuidado del medio 
ambiente, muy importante el internet y la inteligencia artificial para beneficio de todos, también nos surge el 
arreglo total de las carreteras en el barrio Libertador, dicho esto no queda más que agradecer el espacio, su 
valiosa gestión, atención y comprensión a lo aquí presente. Quedo de ustedes atenta a sus requerimientos. 
Cordialmente, Ana Rosa Mora Castro”.  

El presidente cede nuevamente la palabra a las integrantes del consejo consultivo de mujeres por un lapso de 
tiempo de 10 minutos, para que de esta manera brinden algunas observaciones con respecto a los concejales. 

La señora LEILA ARAQUE, presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres, señala a la letra lo siguiente: 

“Nuestra compañera Ana Rosa, edilesa de la Comuna 4 y les pido a todos ustedes y a la comunidad en general 
elevar oraciones por la sanación de ella, puesto que, está muy delicada de salud, con un diagnóstico un poquito 
difícil para cualquier ser humano que le digan esa clase de diagnóstico, ella es una mujer muy valiente porque 
el proceso que está atravesando es muy fuerte en salud y ella nunca se ha ido del Consejo Consultivo, siempre 
está ahí como lo vieron ustedes. Yo quiero darle la palabra a mis compañeritas que están allá en las barras, 
voy a llevarles el micrófono, muchas gracias y un gran abrazo a todos ustedes, concejales, a mi presidente 
muy gentil”. 
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Representante del consejo consultivo de mujeres, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo 
siguiente. 

“Es de resaltar que el informe que nosotras pasamos hemos hecho mucho más y hay diversas cosas que de 
pronto se nos han pasado por alto, porque por nuestro afán a veces no pasamos la evidencia ¿Cierto? Pero 
que cada una de nosotras hemos puesto un granito de arena y hoy prueba de ello quiero resaltar a mi 
compañera Yalile, de recuperadoras ambientales y a tránsito, porque para mí fue un honor poder trabajar con 
ellas de la mano, ellas se tomaron y dijeron quiero hacer algo especial para los hijos de las recuperadoras 
ambientales, muchas veces no tienen quien les dé un dulce, si de pronto no los traen a los Libertadores, 
metiéndose su mano al bolsillo lograron que esa celebración como le consta a la concejal PAULA CERINZA, 
fuera un éxito donde llevaron niños de hijos de más recuperadoras ambientales, de donde ellas trabajan de 
su asociación y hoy quiero felicitarlas por haberse empoderado, tomado y haber logrado esa actividad con 
mucho éxito y a cada una de las personas que las apoyaron y decirles de verdad concejales los extrañamos, 
no nos dejen solas que podemos hacer más si ustedes nos apoyan.  

Quería resaltar un taller que se hizo en articulación con Secretaría de Integración Social de la Gobernación 
con la Dra. Nidia Maya, con Casa de la Mujer en cabeza la Dra. Ana María, la Dra. Diana Siachoque, que fue 
una de las gestoras para que se hiciera ese taller, que fueron cinco sesiones de madres y padres cabezas de 
familia, no crean que no hay padres cabezas de familia, con honor tengo hoy que decirles graduamos a más 
de 40 personas, de los cuales se nos graduaron cinco padres cabezas de familia, donde recibieron su diploma 
en un taller de verdad que fue algo muy especial y tuvimos el honor también de tener consultivas que hicieron 
ese taller de la Ciudad de Santa Rosa de Viterbo, entonces fue un taller que nos llegó, que fue un taller que 
hablamos temas importantes como autocuidado y sobre todo en articulación también con la Gobernación de 
Boyacá.  
 
De igual manera, resaltar que en nuestro taller de logoterapia y en la mesa de trabajo que tuvimos el honor de 
tener al Dr. Elkin, que nos acompañó ese día, pudimos nosotros de pronto hacerle un pedido, una súplica y 
es que se pudiera, si ustedes también lo apoyan ¿Cierto? Un centro escucha, pero un centro escucha para 
personas de depresión, para personas con ansiedad y para personas con tendencias suicidas, no lo hay, 
necesitamos urgentemente eso, se lo solicitamos en mesa de trabajo, en el taller de logoterapia al Dr. Elkin y 
hoy quiero ponerlo en la mesa de ustedes para que ustedes nos apoyen a sacar ese centro adelante, ese 
centro escucha, pero que esas personas que estemos allá o que sean personas que desde la realidad lo hayan 
visto, no una profesional que de pronto no sabe que es una depresión, sino, que sean personas que hayan 
sentido, que lo hayan vivido y sepan de pronto que es un dolor de eso, entonces hoy quiero dejarles eso en el 
tintero para que ustedes nos apoyen y logremos tener ese centro escucha. Muchas gracias, a mis compañeras 
consultivas por todo su apoyo, Nieves por el excelente trabajo y a cada una de ustedes”.  
 
Representante del consejo consultivo de mujeres, saluda, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Encantada de este escenario, de que nos hayan dado el espacio, agradecerle primero que todo a Papito Dios, 
porque realmente me siento muy contenta, muy satisfecha, ya todos ustedes me conocen, me distinguen, me 
ven acá muy seguido, lideresa social en alta potencia, decirles que si nos apoyen un poco más, que nos 
ayuden a multiplicar, que realmente Duitama es una ciudad donde hay muchas necesidades en varios 
aspectos, en la parte mental, estudiantil, de vivienda, de los emprendimientos, lo que hace rato escuchábamos, 
yo apoyo lo que hice la compañera, porque es que nosotras, es muy berraco una madre cabeza de familia 
víctima del conflicto, salir con un emprendimiento cuando nosotros mismos a veces somos los que no 
apoyamos, preferimos hacer compras en otros lados, en los grandes almacenes, en las grandes cadenas y no 
apoyar a la pequeña mujer empresaria, a la artesana que realmente está luchando a sacar su producto para 
generar sus recursos para su sostenimiento. 
 
Ahorita que se aproximan las fechas de Navidad, mire aquí hay mucha mujer que prepara alimentos 
supremamente deliciosos, que prepara con sus manos porque tienen unos grandes talentos, prendas de vestir, 
prendas para mascotas, entonces la invitación es esa, a que nosotros nos articulemos un poco más, nos 
unamos y que realmente hagamos de esta labor social algo digno, que tengamos unos excelentes resultados, 
yo espero que lo que ustedes dijeron no se quede en palabras ni en papeles, yo espero que tengan unos 
excelentes resultados y que nosotros podamos seguir avanzando a futuro para tener mayor beneficio. Gracias, 
muy amables”.  
 
El presidente agradece de antemano al Consejo Consultivo Mujeres, a la Casa de la Mujer por su activa 
participación, por tener al Concejo Municipal en cuenta para cada una de sus actividades, por ende, estarán 
muy pendientes de recordar cada una de las diferentes actividades y colaboración que puedan hacer como 
concejales y Concejo Municipal. De igual manera, manifiesta al Consejo de Mujeres y a la Casa de la Mujer, 
si es de su parecer ya pueden retirarse. 
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6º. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES  
 
Por secretaría se informa que no hay correspondencia radicada. 
 
 
7º. PROPOSICIONES 
 
El presidente abre el punto de Proposiciones. 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, agradece, expresa a la letra lo siguiente:  
 
la Bancada del Partido Liberal, tiene la intención de citar a la oficina TICS con el siguiente cuestionario:  
 
1. ¿Cómo garantiza la Administración Municipal que el componente TICS del Plan de Desarrollo se ajusta a la 
normativa de la ley 1341 del 2009 y el decreto 620 sobre gobierno digital? 
 
2. Explique avances, gestiones con respecto a los lineamientos del CONPES 3920 del 2018.  
 
3. ¿Qué mecanismos de evaluación o indicadores se han diseñado para medir el impacto de las estrategias 
TICS?  
 
4. ¿Qué recursos financieros y humanos se asignarán a la implementación de la política pública TICS? 
 
5. Existe un plan de alfabetización digital que incluye a la población rural, mujeres y personas con 
discapacidad, anexe evidencias.  
 
6. ¿Qué acciones están tomando para garantizar la interoperabilidad de los sistemas de información del 
municipio?  
 
7. ¿Cómo se articula la política TICS municipal con el Ministerio de TICS y los Programas Nacionales de 
Conectividad Rural? 
 
8. ¿Qué avances tiene el municipio en materia de transparencia digital y cumplimiento de la ley 1712 del 2014?  
 
9. ¿Cuáles son las estrategias para fortalecer la seguridad digital y la protección de datos personales?  
 
10. ¿De qué manera la ciudadanía puede hacer seguimiento y control del cumplimiento de las metas TICS del 
Plan de Desarrollo? Anexe porcentajes de avance del Plan de Desarrollo con respecto a su cartera.  
 
11. Se han realizado procesos de participación ciudadana o mesas de innovación para definir las prioridades 
TICS.  
 
12. Anexe al Concejo Municipal la relación contractual de su dependencia de todo lo corrido del año 2025, 
especificando: Contratista, objeto, estado contractual, avance contractual y valor de cada contrato, presidente”. 
 
El H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, agradece, señala textualmente lo siguiente: 
 
“Me permito con el permiso del concejal, añadir unas preguntas y complementar la última que realizó, para 
que también se anexe el tiempo del contrato y las funciones asignadas de cada uno de los contratos, y 
asimismo que relacione los convenios realizados por la dependencia, y serían las siguientes preguntas: 
 
1. Relacione los informes de actividades financieras y los contratos relacionados a la Feria Municipal CTI 
Tundama 2025. 
 
2. Relacione el informe detallado de todo el presupuesto asignado, los traslados y cambios hechos en el año 
2025.  
 
3. Relacione el avance de las metas, relacionando informes que respaldan el porcentaje y relacione el 
presupuesto asignado para cada una de las metas.  
 
4. Relacione ¿Cuántos puntos Wi-Fi comunitarios hay en funcionamiento y cuántos fuera de servicio? 
Relacione el link del contrato. 
 
5. Relacione ¿Cuál es el estado de las instituciones inscritas para la tecnología, para aprender y si las sedes 
tienen la infraestructura mínima para recibir el SETEL laboratorio?  
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6. Explique el avance del plan 306090 que debería tener un diagnóstico y ¿Cuál es su cumplimiento real?  
 
7. Relacione todo sobre la compra de computadores para las juntas de acción comunal, informes, contratos si 
existe y su financiación. 
 
8. Relacione ¿Qué porcentaje ha avanzado la formulación de la política de Ciudad Inteligente? Y relacione el 
borrador y las actas en cuanto al anterior.  
 
9. Informe el avance de los proyectos en formulación o gestión ante nivel departamental y nacional. Anexe los 
informes borradores y radicados del mismo”. 
 
El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Me gustaría que se anexaran dos preguntas, la primera sería: 
 
¿Cuál ha sido el avance en la implementación de la estrategia de transformación digital del municipio durante 
el último año y qué resultados concretos se han obtenido en materia de conectividad, interoperatividad entre 
las dependencias y acceso ciudadano a trámites digitales?  
 
Y la otra, la Dra. PAULA tocó temas de presupuesto, pero bueno, no sé si está repetida, esto para unificarlas 
o retirarlas. 
 
Y es un cuadro comparativo entre la ejecución presupuestal y el cumplimiento de metas del Plan de Desarrollo 
“Duitama nuestra prioridad”. Si, sería un cuadro comparativo entre ejecución presupuestal versus 
cumplimiento de metas. Gracias señor presidente”.   
 
La H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, manifiesta textualmente lo siguiente: 
 
“Sí, en ese concejal, solicité que relacionara el avance de las metas con los informes que respalde ese 
porcentaje de avance y que asimismo nos relacionara el presupuesto asignado para cada una de las metas 
ejecutada y por ejecutar”.  
 
El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Entonces retirar la segunda pregunta, presidente, gracias”.  
 
El presidente somete a discusión la proposición realizada por El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS y 
complementada por El H.C. GARCÍA CASTANEÑA FRANCISCO JAVIER y La H.C. CERINZA RICAURTE 
PAULA YANETH 
 
Aprobada por unanimidad. 
 
La H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, solicita que por favor se realice un segundo llamado a lista.  
 
Por secretaría se realiza un segundo llamado a lista. 
 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
DÍAZ MATEUS JORGE ELIECER 
GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
GIL SOSA JOSE LUIS  
MEJÍA ROMERO JUAN FELIPE 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS 
RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO 
ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER 
 
Por secretaría se informa que se encuentran diez concejales presentes en el recinto. 
 
El presidente cierra el punto de Proposiciones. 
 
 
8º. ASUNTOS VARIOS 
 
El presidente abre el punto de Asuntos Varios. 




